

2024年太原市空气质量综合指数达历史最好水平

全市市区优良天数248天

热点聚焦

本报太原1月22日讯(实习记者 韩潇)“2024年,太原市坚持以环境质量改善为目标,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,扎实推进突出环境问题整治,省城生态环境质量整体向好。”1月21日上午,在太原市政府新闻办举行的新闻发布会上,太原市生态环境局副局长宋力表示。

据初步统计,2024年1至12月,太原市市区优良天数248天,优良率为67.8%,比2023年同期增加13天。重污染天数2天,比2023年同期减少4天。环境空气质量综合指数(AQI)为4.73,同比下降4.4%。城六区二级以上优良天数由多到少依次为:万柏林区、尖草坪区(不含上兰)、迎泽区、杏花岭区、晋源区、小店区。环境空气质量综合指数(AQI)由低到高(污染由轻到重)依次为:万柏林区、尖草坪区(不含上兰)、迎泽区、杏花岭区、晋源区、小店区。所辖“三县一市”二级以上优良天数由多到少依次为:娄烦县、古交市、阳曲县和清徐县。环境空气质量综合指数(AQI)由低到高(污染由轻到重)依次为:娄烦县、古交市、阳曲县和清徐县。该市区内“三个开发区”二级以上优良天数由多到少依次为:中北高新区、综改区、清徐经开区。环境空气质量综合指数(AQI)由低到高(污染由轻到重)依次为:中北高新

区、综改区、清徐经开区。在治水方面,2024年,太原市国考断面水质优良水体比例为83.3%,完成了省下达83.3%的考核指标任务;国、省考断面优良水体比例为80%,比2023年的70%提高了10%;国考断面城市水质指数(CWQI)为4.7910,比2023年的4.9040下降了2.30%,太原市地表水环境质量进一步改善。在土壤污染防治工作方面,

2024年,该市践行“让百姓吃得放心、住得安心”的土壤污染防治目标,稳步推进土壤污染防治工作。全年纳入重点建设用地安全利用考核地块共38个,全部落实土壤环境风险评价,重点建设用地安全利用率100%。原太原煤气化旧厂区11个地块全部完成修复治理,确保了污染地块安全利用。建立优先监管地块清单,共41个地块纳入清单管理。截至目前,太原市优先监

管地块完成污染管控33个,完成率为80.5%。

今年,太原市将锚定空气质量“退后十”和“一泓清水入黄河”两大目标,全方位打造“无废城市”,积极推进国家气候投融资试点城市建设,持续抓好“四治”一体推进,强化生态环境监管执法,提升生态环境治理能力,防范化解生态安全风险,以高品质生态环境支撑高质量发展。

截至去年12月底,太原市“一泓清水入黄河”52个省级工程已全部开工,其中已完工28个项目——

太原市坚决打赢水污染防治攻坚战

本报实习记者 姚雅馨

今年是“一泓清水入黄河”生态保护工程收官之年。1月21日上午,记者从太原市政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,2024年,太原市以科学治污为引领,精准管控为手段,靶向攻坚为策略,坚决打赢水污染防治攻坚战。截至去年12月底,该市“一泓清水入黄河”52个省级工程已全部开工,其中已完工28个项目,完成了省政府要求的“开工率100%、完工率达到50%”的目标。

太原市生态环境局水生态环

境科科长张永强介绍了2024年该市“一泓清水入黄河”重点工程——天眼工程与东暗涵入汾水质提升工程的建设进展情况。其中,该市汾河流域水质天眼系统建设项目内容主要包括地表水、人河排污口、雨水泵站水质自动监测体系和水质预警溯源、河湖巡航监测体系以及天眼系统平台建设。去年12月30日出具竣工报告,完成该项目(一期)建设任务,切实提高了流域监管水平与突发环境事件应急预警能力。

2023年3月省政府办公厅下发了《“一泓清水入黄河”工程方案》,确定东暗涵入汾水质提升工程内容为:将东干渠溢流至北洞河的2.79万m³/d清水截流;修复东暗涵与城南污水处理厂原有联络管线,将东暗涵上游清水截留后的1.21万m³/d污水通过管线输送至城南污水处理厂处理达标后排放。项目原计划2025年6月完工。目前,已完成项目建设并于2024年12月9日出具竣工报告。

小店区:成立智汇联盟 赋能区域发展

本报实习记者 姚雅馨

人才是推动社会进步和经济发展的关键要素。近年来,小店区深入实施人才强区战略,牢固树立“人才是第一资源”理念,持续打造“近悦远来”的人才高地,高素质人才成为支撑推动高质量发展的强劲动力。

为更好地释放人才引领作用和集聚效能,近日,小店区成立“汾东优才智汇联盟”,联盟以搭建交流平台、链接各方资源、服务全域人才、助力地方发展为宗旨,广泛集聚56名在小店区科技创新、经济发展、技术革新、人才培养、文化传承等各行业领域作出突出贡献的优秀人才,加强交流合作,立足痛点难点堵点,提出前瞻性、全局性、战略性的对策建议,为推进中国式现代化小店区实践提供有力的智力支撑。其中,包括山西农业大学果树研究所所长、所长、研究员赵旗峰,他筛选优异资源53份,培育新品种16个,“无核翠宝”“早黑宝”“玫香宝”“蜜光”等葡萄新品种被列为国家级、省级主推品种,在我省种植面积达10万余亩;晋能电力集团有限公司嘉节燃气热电分公司党支部书记、经理陈越文,2010年3月任嘉节项目筹备处主任,该项目2014年投产运行以来,连续11年为太原市提供了可靠稳定的清洁热源,圆满完成保供任务,保障了太原市南部地区1500万平方米、10万余户、30余万居民温暖过冬;太原市粮食技工学校焊接实训指导教师冯彩平,自参加工作以来,刻苦摸索钻研实践,熟练掌握了手工电弧、氩弧焊、二氧化碳气体保护焊等多种焊接方法,多次参加省市级比赛,先后组织并指导焊接专业17名师生参加比赛,共计获得奖项47项,其中一等奖18个、二等奖16个、三等奖8个、优秀奖4个……

联盟成员纷纷表示,将继续勇担引领发展的重任,以更加饱满的热情,在小店区这片充满希望的热土上挥洒汗水、建功立业,为助力推动小店区高质量发展贡献自己的力量。

县区动态

为推动产业持续健康发展

清徐县举办设施蔬菜生产机械化培训演示活动

本报太原1月22日讯(记者 王媛)为进一步提升设施蔬菜生产的机械化水平,推动产业向绿色、有机、精准、智能方向发展,近日,清徐县农机中心在该县柳社乡北社村举办设施蔬菜生产机械化示范项目培训演示活动。

活动现场,山西省农业机械发展中心正高级农艺师薛平、工程师闫运凯以及山西农业大学园艺学院副教授李斌分别就物理农业技术与装备在设施蔬菜生产中的应用、设施蔬菜机械化技术与装备应用和温室大棚绿叶类蔬菜栽培技术进行了深入浅出的讲解。演示环节,技术人员们逐一详细介绍了各类设施蔬菜生产装备的性能特点、操作方法及优势,并现场操作机械,精准高效地完成了撒粪、耕整地、播种、田间管理、环境调控、运输、连作障碍处理等作业流程。

与会人员纷纷表示,通过现场观摩和互动交流,对新技术、新装备有了更深入的了解和认识。

文化入户 服务到家

万柏林区前进路南社区开设趣味讲堂

本报太原1月22日讯(实习记者 姚雅馨)为丰富辖区未成年人的假期生活,助力提升青少年文学素养和综合能力,近日,万柏林区小井峪街道前进路南社区开展“文化入户、服务到家”主题活动,并开设寒假趣味讲堂,吸引了辖区内众多小学生热情参与。

课堂中,主讲老师温鹏以“压岁钱”的秘密——钱币里竟然藏

着6只猫为主题,带领学生们开启了一段别开生面的文化探秘之旅。她从压岁钱的来历、各面值钱币文化等方面引导学生们思考文化背后的民族精神与情感传承。学生们积极互动,踊跃提问,对传统文化的博大精深有了深刻的认识与感悟。此次活动不仅丰富了孩子们的知识储备,还在社区营造了良好的文化氛围。

你点我检 服务惠民

古交市开展春节食品现场快检活动

本报太原1月22日讯(实习记者 姚雅馨 通讯员 冀粉连)为全力保障春节期间人民群众“舌尖上的安全”,近日,古交市综合检验检测中心在辖区各大市场开展食品安全“你点我检、服务惠民”活动,积极营造公平的消费环境。

活动中,该中心工作人员在市民购买食品的热销场所设置了快速检测台,由市民点选食品和抽查食品两种方式进行检测,主要针对蔬菜、水果、肉类进行检测,并现场出

示快检结果。同时,工作人员还对超市内用于称量商品的秤进行计量检测工作,经过检定,所有秤均符合检定标准。消费者纷纷表示,可以放心购买商品,不用担心计量不准的问题。

古交市综合检验检测中心负责人表示:“此次快检活动中,工作人员以最严谨的态度、最严格的标准,确保春节期间蔬菜和肉类等食品安全、计量器具准确,让古交市的食品消费环境更加健康、放心、安全。”

策划:王媛 责编:韩潇 版式:侯海宏

笔书春联意 纸剪瑞彩情

春节将至,1月20日上午,杏花岭区巨轮街道新建北路社区组织开展“笔书春联意、纸剪瑞彩情”活动。

活动现场,书法爱好者早早地摆开了笔墨纸砚,挥毫泼墨,笔锋婉转间,一副副饱含祝福的春联跃然纸上。“一帆风顺吉星到,万事如意福临门”“天增岁月人增寿,春满乾坤福满门”等寓意吉祥的春联寄托着大家对新的一年的美好期许。

随后,剪窗花活动火热进行,该社区工作人员和志愿者们耐心地向居民讲解剪窗花的技巧,居民手持彩纸和剪刀,认真地折叠、裁剪,不一会儿,精美的窗花便出现在手中……大家在欢声笑语中迎接新年的到来。

本报实习记者 姚雅馨 摄



本报太原1月22日讯(实习记者 姚雅馨)近日,记者从晋源区获悉,在春节到来之际,晋源区

6大系列90余项活动

晋源区:多项文旅活动喜迎春节

将推出“文化文博润新春”“游园赏山庆新春”“花灯璀璨耀新春”“非遗盛宴贺新春”“文化惠民享新春”“国潮晋阳燃新春”文旅迎春6大系列90余项活动,邀请市民游客一起花式过春节。

晋源区此次推出的活动丰富多彩,活动场馆包括晋祠博物馆、太山博物馆、太原植物园等,让市民游客沉浸式体验“年味儿”和感受中华优秀传统文化的魅力。

其中,春节、元宵节期间,晋祠博物馆将开展“晋”享新春知年俗——青少年社教活动、“晋”享新春品味年——蛇年新春系列“云活动”及“晋”享新春享年趣——沉浸式系列体验活动,还设置了投壶、蹴鞠、射箭互动体验趣味项目,举办“龙吟长空福高照”舞龙大赛,“有蛇有得”猜灯谜、画蛇添福集祥瑞等活动;太山博物馆将举办舞龙、锣鼓、风火流星等民俗表演及民歌、戏剧艺术表

演,市民游客还可以体验篆刻艺术、制作祥蛇画笺和祈愿花灯,免费品尝太山福饺、太山油糕、太山八宝元宵,品味传统民俗雅韵;太原植物园将为民游客呈上春节非遗文化展、蛇年主题花展、高山杜鹃展、朱顶红品种花卉展、热带兰花展,同时搭配巡游嘉年华、歌舞迎新春,尽显年俗新魅力……

图为省级非遗项目晋阳三三又表演现场。 杨润德 摄

为全市环卫工人捐赠药品

本报太原1月22日讯(实习记者 韩潇)为提升环卫工人的医疗保障水平,1月20日,石家庄以岭药业股份有限公司联合太原市市容环境卫生中心开展“情暖环卫、爱心药援”活动,向太原市环卫工人捐赠10万盒连花清瘟胶囊。

活动现场,该公司相关负责人崔虹向该环卫工代表进行捐赠。崔虹说:“此次捐赠,旨在帮助长期在户外工作的环卫职工安全过冬,支持环卫事业发展,助力健康中国,发挥企业的社会责任和义务。”

太原市环卫中心副主任白云康表示,全市各县(市、区)、单位要尽快公平地将药品发放到每一位环卫工人手中。

此次捐赠活动不仅让广大环卫工人体会到了社会的关怀和温暖,彰显了爱心企业与环卫工人之间的深厚情谊,还传递了社会各界对环卫工人辛勤付出的尊重与认可,展现了爱心企业的社会责任感与担当精神。

普惠托育 呵护“小小孩”健康成长

本报实习记者 韩潇

特别关注

托小班、托大班,3种班型共8个班。迎泽区公办综合托育服务中心是太原市托育工作的一个缩影。

近年来,太原市高度重视托育工作,锚定“幼有所托、幼有善育”的发展定位,从健全政策支持体系、加大财税支持力度、加强人才培养培训等方面,推进全市托育行业发展,努力让“最柔软的群体”得到优质照护。

2023年,太原市曾面向全市育龄群众开展了送托意愿网络问卷调查,约八成受访者认为托育价格较高,近一半人认为服务质量有待提高,四分之一的人认为托育服务机构离家、离单位较远,不够方便。

面对群众的需求和期盼,太原市采取了多项措施,有效缓解“入托难”“入托贵”“入托不放心”问题,为市民提供更加价低

质优的托育服务。首先,太原市在全市10个县(市、区)均建成了公办示范性综合托育机构,实现了区县全覆盖,对3岁以下婴幼儿照护服务工作进行示范指导,并增加托位1210个。截至目前,全市共有托育服务机构534家,总托位数2.23万个,千人口托位数达到4.07个。

其次,该托还出台了《公办示范性综合托育机构保育费收费标准》,已建成的公办示范性综合托育机构托大班每孩每月收费不超过1298元;出台了普惠托育认定、补贴相关政策,对认定的188家普惠托育机构发放了运营补贴。通过落实以上支持政策,2024年,该市托育服务平均价格较2023年下降了25%,在全省处于较低水平。

此外,该托还支持省、市、县三级妇幼保健机构与托育机构合作,在婴幼儿健康管理方面深度融合。开展全市托育服务培训,提升托育机构管理专业化、服务标准化、运营规范化水平。

“自中心开业以来,已经招收110多名幼儿,即将满园,其中乳儿班需求度高,甚至‘一位难求’。”迎泽区公办综合托育服务中心园长崔志蕾说:“我们的目标就是将公办托育项目打造成为社会公益事业的典范,为儿童教育事业的发展作贡献。”

有得托、托得住、安心托。太原市将持续优化资源配置,健全制度,细化标准,提升托育行业整体服务水平,推进“医疗+托育”深度融合,加强婴幼儿照护服务人才培养,打造“晋心托”城市品牌,真正让市民了解托育、信赖托育、放心送托。